

цины в городе. Тогда те скудные средства, которые имеет возможность выделить государство на государственную медицину пойдут на обслуживание социально незащищенные слои населения, на бедных, к которым относятся жители села; 3. Добровольное медицинское страхование вряд ли возможно сейчас на селе; 4. Поэтому государственный сектор здравоохранения (или в будущем обязательное медицинское страхование) по прежнему будет охватывает на селе все населения, в отличие от города, где развиваются и другие формы-медицинского обслуживания, и отсюда особое внимание государству необходимо уделить охране здоровья сельского населения.

БИОХИМИК ПРОФЕССОР Р.П. КРИМБЕРГ (1874-1941)

С.В. Павлычева, (Сумы)

В 1909 – 1920 гг. кафедру медицинской химии в Харьковском университете возглавлял проф. Роберт Петрович Кримберг. Жизнь и деятельность этого крупного ученого не получила ещё у нас должного освящения. Он родился 9/21 января 1874 г. в Курляндской губернии Российской империи (ныне Латвия) в лютеранской семье крестьянина. В 1899 г. окончил медицинский факультет, а в 1904 г. естественное отделение физико-математического факультета Московского университета (МУ). С 1/14 января 1905 г. Р.П. Кримберг был оставлен при МУ для приготовления к профессорскому званию по кафедре медицинской химии. Он совместно с проф. В.С. Гулевичем из либиховского мясного экстракта выделил ранее неизвестное азотистое соединение, которое они назвали карнитином (1905). Затем Р.П. Кримберг продолжил самостоятельно изучать карнитин. В цикле исследований была выяснено его химическое строение, показано присутствие карнитина в мышцах человека и позвоночных животных (1906-1908). Что касается роли карнитина в метаболизме, то она стала ясна после публикации в 1952 г. исследования Carter'a и Fraenkel'я, которые показали, что он является фактором роста для личинки мучного червя (*Tenebrio molitor*), а также присутствует в молоке, дрожжах и др. Тогда же карнитин получил название витамина В₇. Тяжелые условия жизни, которые возникли после захвата власти большевиками, заставили Р.П. Кримберга уехать из Харькова. В 1919 г. в Риге был открыт Латвийский университет (ЛУ). В следующем году он возвращается в Латвию, где стал профессором физиологии и физиологической химии медицинского факультета ЛУ. Здесь проф. Р.П. Кримберг работал до конца жизни и был в 1920-1923 и 1927-1929 гг. деканом медфака. 29 апреля 1941 г. Роберт Петрович Кримберг скончался в Риге.